

郭秉文與中大

盧月化

自從拜讀「郭秉文先生紀念集」中南高、東大、中大校友張其昀先生等所撰寫的文章以後，深深感到，像郭秉文這樣一位敦厚誠樸，有毅力，重實際的學者，為國家做了那麼許多事，而少見有人在報紙雜誌上寫文章，來表彰他對國家崇高的貢獻，實在可惜。但我在所寫的「郭秉文與中大」，也並不是想來頌揚，只是我覺得，應該對這樣一位高瞻遠矚，器度宏大的南高、東大校長，表示個人的崇敬而已；雖然自己沒有直接親聆教誨，但南高、東大是國立中央大學的前身。誰都不能否認，中大之基礎是由南高、東大而來；南高、東大之規模，則由郭校長所建立。羅馬決非一日可能造成！我之所以有機會在紫金山下，北極閣側，設備完善、教師優良的環境下受到四年完美的教育，着實有幸。

開創風氣招男女生

民國初年，一般人的頭腦還沒有從舊式教學中解放出來，想要有什麼改良，着實是不容易。但在南高末期，郭師竟然招收男女同學，開創了風氣之先，真真是了不起。

聘名教授增闢科系

我是民國十六年考入中央大學的。那時郭師雖然早已離開，學校也更改了不少次的名稱，最後定名為國立中央大學。那年，我由杭州弘道女中畢業，雖然在上海青年會已經考過燕京大學與金陵女大二所教會學校，先後也已被錄取；但最後

燦爛的晚霞，俯視玄武湖上幽寂清麗的一片，立刻就會感到輕鬆，抖落一天的疲勞。我愛這座校園的環境，更喜歡老師們諄諄的教誨。當時中大所以能與北大、清華媲美，前校長郭師秉文早年所建立之基礎，實在是功不可沒。郭師母夏瑜女士在郭師紀念集的序文中說：「凡認識我先夫的人，都知道他是個有高識遠見的人。他總盡最大的努力，做他應做的事……儘量應用新思想和毅力去幹。」

民國初年，一般的頭腦還沒有從舊式教學的非常的壯觀；其中的孟芳圖書館，尤其美輪美奐，原來它是由郭師親自向私人捐款所建。科學館則是郭師由美國洛氏基金會募得二十萬美金所造。還有一座一座的學生宿舍，以合作的方式，由銀行投資而完成。同時，郭師增闢科系，敦請名教授，把學校整頓得十分充實，達到了名實相符的一流大學。

中大環境幽美，學風純樸。我因為自己讀書的時候，野心勃勃，選了兩種第一外國語，以致功課壓力很重，常常讀書到深夜。可是每當晚飯以後，與二三知己踏上臺城，仰望紫金山頭宏偉

大學，地處沼澤，入夜蚊子襲擊之凶，無法形容。當時上海住家已經看不到蚊子，但南市的大同住它們女生宿舍的餐廳，密密集成的排列着床鋪。我們又沒有帶蚊帳。但是因為慕名而去考試，怎麼也得忍受終場，幸而被錄取。

入學以後，由中央大學的門前，二排法國梧桐樹中一直遠望進去，看到巍峨的校舍，一幢幢的大學，地處沼澤，入夜蚊子襲擊之凶，無法形容。當時上海住家已經看不到蚊子，但南市的大同住它們女生宿舍的餐廳，密密集成的排列着床鋪。我們又沒有帶蚊帳。但是因為慕名而去考試，怎麼也得忍受終場，幸而被錄取。

外、范存忠、方重、徐志摩、邵可佑等。系主任樓雜誌，說當時外交部所有對外文件都是要由樓師過目後才能發出。其他系裏的名教授也不勝枚舉。我在

華先生的美學，孫本文先生的社會學和張其昀先生的經濟地理。當時聽他們的課，如沐春風，得到無窮的享受。這都是郭師的恩惠，不待贅言。

郭師畱美期間，歷任學生會會長，也主編會刊。任職南高、東大以後，就親自赴美網羅人才，物色了五十位優秀的學人來校任教，充實各個學院，提高了南高、東大科學的水準；使國內科學的發展，也得到了很大的幫助。到了中大時期，他所聘的一批教授，不少仍繼續任職。

郭師爲達到學以致用的理想，張其昀老師在其紀念郭師的文中說：「成賢街，三牌樓和大勝關附近都有農場，欽天山，北極閣作爲氣象臺址

，後湖即玄武湖爲水生物和魚類的實驗池。商科注重國際貿易，所以特設于上海。凡此種種規劃，無非是要注重實驗而達到學以致用的理想。

當時南高、東大的畢業生都為社會所重視，也是
一般爭聘的對象，可見郭師辦學之成功。

至于當時南高、東大所聘之師資，顧頤臺先生有過下面的一段話：「郭師」從民國四年起從事教育，以全力介紹西方學術思想來華。民國十年東大成立後，所聘請知名教授中，科學家如任鴻雋、秉農山、孫洪芬；教育家如劉伯民、陸志韋；人文學者如梅光迪、吳雨僧、柳詒徵諸先生，均為當代泰斗，均努力啓迪生徒，遂使東南大學于

郭師遺澤留芳千古

近來美國總統雷根，爲了世界和平，極力主張限制武器競賽，屢次想與蘇俄獨裁商談。但這個世界和平的理想，早年秉文老師任中國首席代表，出席世界教育會議時已經想到。那時，他以「大學教育與世界和平」爲題，提出討論，鑑于目前的大學生，就是未來治理國家的領導人物；

凡的人，無論到什麼環境，都會有其美好的表現。中央大學在臺灣中壢復校，禮堂上掛着一塊匾額，寫着「秉文堂」三個大字，紀念郭秉文校長；同時，郭師母也以郭師的名義，捐贈了一筆美金給中大，每年由銀行所得利息作為學生的獎學金。郭師的遺澤將留芳千古了！

卷一百一十一

△本誌與時代文摘雜誌已於四月廿九日遷移臺北市南京東路三段與長春路之間的龍江路二

○八號中外大廈二樓新址辦公，電話爲五三六五三一一·五三六六八六六·五三六四二

本社同仁除加倍努力工作，加強服務各界外

儀式，承蒙海內外同業先進作家讀者函電馳

所以他的理想，比雷根總統以限武方式去求和平，更能達到實效，更加來得深遠。他以為大學生應該以天下為己任。